

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.  
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 céntimos

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Año LXL

Mahón, jueves 10 de Enero de 1935

Núm. 18536

## INEFICACIA

«La respuesta podrá considerarse hábil, pero se sale a todas luces de la cuestión.» (Comentario de «El Debate» de ayer a las declaraciones del Presidente del Consejo.)

Lo había pensado muchas veces y había llegado a decirlo no pocas. La habilidad no es el atributo principal de un gobernante. Y al repetirlo hoy, no me asusta que algún comentarista mío suponga que con ello he querido expresar mi menosprecio por las artes sutiles de la diplomacia. No es eso. Toda cualidad tiene su puesto propio en la jerarquía a que corresponda, y la habilidad está subordinada, en la suya, a la ciencia; es decir, al conocimiento arraigado y cierto de la materia en que la habilidad ha de ser desplegada. La cita que sirve de encabezamiento a esta glosa afirma eso mismo, ya que, de lo contrario, carecería de sentido.

Restablezcamos, pues, una verdad que en fuerza de retoques, mutilaciones y reservas, se había adelgazado hasta pasar ignorada de muchos. Antes de ser hábil en una cosa, hay que poseer la cosa. Y concretándola al orden en que la confesión se ha producido, antes de ser hábil en política hay que tener en ella principios y orientaciones claros y fijos. La bella imagen de Pemán ilumina lo que pudiera haber de obscuro en lo que queda dicho. El timón sólo puede actuar sorteando diestramente los obstáculos y aun conduciendo la nave en sentido aparentemente contrario al que exige el puerto de arribada, cuando la brújula señala al navegante la derrota. Una habilidad gastada en lo incierto y vago es un modo de apartar la atención de las gentes de la desnuda vacuidad de espíritu. ¿Qué habilidad puede haber en medio de las tinieblas?

Ninguna. No hay en el orden natural accidente que no se apoye en la substancia. Y la habilidad es una de las nueve categorías aristotélicas en que se encuadran los accidentes todos. Por eso un hombre que finge hacerlas parece un loco, del cual es acabada imagen el torerillo que, ante una silla, despliega su arte consumado. Antes de respuestas hábiles, el gobernante debe ofrecer actuaciones eficaces. Lo dijo ayer así «El Debate», sin que la censura encontrase en la frase nada reprimible.

Pero parece que la actuación gubernamental—según el mismo testimonio—no es debidamente eficaz. Parece que «la gran masa del pueblo español, representada en los partidos gobernantes», reclama en la obra de gobierno eficiencia, energía, continuidad. ¿Reclama...? Pues nada hay que decir del resto del pueblo español no «representado en los partidos gobernantes».

Y no sería eso lo peor, con ser lamentable. Lo peor es que este Gabinete que sabe dar hábiles respuestas, se constituyó precisamente bajo el signo de la eficacia. Había que desprenderse de todo lo demás para hacer labor útil, aunque áspera. Por eso el momento político es desconcertante. ¿Qué habrá que proponerse en política para realizar una obra eficaz, si el propósito de hacerla no ha servido sino para que la opinión advierta «pasividad y lentitud», según el artículo en que figura la cita de esta glosa?

VICTOR PRADERA

(De «A B C».)

## LA ATRACCION DE ROMA

Otra vez vuelve a sentirse entre nosotros el fuerte llamamiento de la Ciudad Eterna. Sea un resonante acontecimiento de fealdad religiosa, sea un móvil artístico el que entra en juego, sea un fausto acontecimiento familiar, pero que halla ecos de simpatía en círculos más extensos, lo cierto es que no llama nunca en vano esa voz que sale de las orillas del viejo Tiber, el río que con el Jordán comparte los títulos más egregios de la historia.

«Y a ti, Roma, a quien queda el nombre apenas [Oh patria de los dioses y los reyes]» Así cantó en tiempos modernos Rodrigo Caro. Sólo que el poeta arqueólogo dejóse impresionar de masiado de la melancolía de las ruinas de Itálica que tenía ante los ojos, y extendió su visión desolada a los ámbitos de la que, por alguna razón, las gentes llaman la Ciudad Eterna.

Aun dos siglos después, Goethe que la visitaba, percibía, como de cosas vivas, la voz que le hablaba

desde aquellos enormes restos de los palacios, de las termas, de los foros y de los acueductos dejados por la antigüedad, y escribía a su patria:

«Veo todo lo que contemplo en espíritu. Nada semeja haber hecho extraño; pero todo se me aparece tan vivo, que todo puede pasar por nuevo.»

No fué sentimiento pasajero, impresión momentánea, porque tanto se dejó penetrar del vaho de recuerdos que exhalaba aquel suelo donde se sobreponen las capas de civilizaciones tan contrarias, que era como si hubiera encontrado su verdadera patria. Y él, hombre del Norte, de donde procedían los pueblos que tuvieron parte principal en la destrucción de aquellos monumentos colosales, se desconsolaba ante la perspectiva de tener que dar un adiós definitivo a los horizontes del Lacio.

«¡Oh, dejar Roma sin la esperanza de volver! ¿Quién sino el que la ha sufrido, será capaz de comprender tanta amargura?»

En uno de estos días del pasado Diciembre se inauguraba en Roma un busto de Chateaubriand, obsequio de Italia a la patria del autor del «Genio del Cristianismo». Se alza junto a la Academia Médica de los pensionados franceses, en los jardines del Pincio, de donde más de una vez, sin duda, el gran escritor contemplaría el espectáculo de la puesta del sol tras de la cúpula de Miguel Ángel.

El académico francés M. Bérenger fué el comisionado especial de la Academia francesa para recibir el busto y expresar la gratitud por el homenaje. A juicio del orador francés, ¿por qué hubiera podido sentirse defraudado el vizconde de Chateaubriand del 1803, época en que visitaba Italia, si por caso no imposible, le hubiera sido dado el contemplar la capital romana de este 1934?

«¡Con qué entusiasmo se habría paseado a la clara luz de la luna, sobre esta Vía del Imperio, y sobre esta Vía de Ostia, que han restituido su grandeza histórica a la capital de los Legisladores, de los Emperadores y de los Pontífices! ¡Cuán no hubiera sido su dicha al poder soñar de nuevo en los jardines de ese Capitolio, libertado al fin de todas las exorcencias mohosas que siglos interiores habían dejado brotar sobre este centro sagrado de todas las aristocracias!»

No era eso, sin embargo, lo que cautivó el espíritu de Chateau-

briland. Después de recorrer América y Asia, Bélgica e Inglaterra, Grecia y España, quedó, a fin, su jeto en Roma el viajero inconstante, y sólidamente sujeto. «Para él Roma es la Iglesia, el Papa, el Cristianismo en su dominio más exclusivo, en su expresión más completa», observa otro compatriota.

Roma le dictó páginas que son todo lo mejor que sobre ese tema exhausto se hayan escrito. Había sido muy fuerte la impresión. «¿Qué ciudad, qué recuerdos! Volveré comunicaba en sus cartas. Como el poeta alemán, allí querría esperar el fin de sus días.

«¿Quisiera aquí morir, y en cambio de una vida pequeña tendría una gran sepultura.»

Si Chateaubriand que fué un espíritu cristiano se dejó conmover en la contemplación de los restos grandiosos de la ciudad de los Césares, ¿por qué Goethe, que aunque saturado del clasicismo gentil había sabido interpretar los anhelos del alma atormentada de Gretchen a los pies de la Virgen, no pudo también haberse sentido impresionado, cuando al caer la tarde enviaba la metrópoli cristiana el saludo del «Angelus» a todos los extremos de su campaña por las voces de las campanas de sus trescientas iglesias y oratorios?

F. SUAREZ BRAVO

(De «Diario de Barcelona».)

## La boda de doña Beatriz de Borbón

En la ceremonia de su casamiento, doña Beatriz vestirá traje de satén rojo blanco muy sencillo, con cola de siete metros de larga, que lleva en su extremidad adornos de armiño.

Cubrirá su cabeza con sencillo velo de tul, sujeto por una corona de flores de azahar, naturales, de los jardines de Valencia.

Se adornará con algunas joyas que pertenecieron a su abuela, doña María Cristina.

Según costumbre italiana, no habrá padrinos en la boda, y actuarán de testigos por cada contrayente: por la del novio, el Príncipe Chigi y el duque de Torlonia, y por la novia, don Jaime y don Carlos de Borbón.

Llevarán el manto una niña del marqués de Bago y dos del Príncipe Chigi.

Después de la ceremonia, los novios se trasladarán al altar de la Confesión, en la Basílica de San Pedro, no visitando este mismo día a Su Santidad por haberlo hecho anteriormente.

Dado el gran número de españoles que irán a Roma con este motivo, don Alfonso ha organizado una reunión en el Hotel Excelsior, a las tres de la tarde del día de la boda, a la que asistirán solamente las personalidades españolas de su familia y todos los españoles que desten saludar a los novios.

La sociedad italiana se reunirá con don Alfonso y su familia en un «recrecimiento» que tendrá lugar el día 11 en el Gran Hotel.

La mayor parte de los vestidos están confeccionados en Italia, y algunos en París.

El «trousseau»; como se sabe, será español. En Madrid se está confeccionando por iniciativa de aristocráticas damas.

Los regalos que se han cruzado con motivo de esta boda son los siguientes: D. Alfonso regala a su hija un collar de perlas que perteneció a doña María Cristina, y otro hilo de perlas blancas; un aderezo de perlas negras, consis-

tente en diamantes, collares y pendientes, que perteneció a la Emperatriz María Teresa, y una «viviere» de brillantes; de doña Victoria: aderezo de aguas marinas, con el que se ha hecho una diadema, collar, brazaletes, pendientes y sortija; del Príncipe Alejandro Torlonia, Príncipe de Civitella Castellana, sortija de zafiro y brillantes, y cinco brazaletes; de la Princesa Torlonia (madre del novio), rama de brillantes.

Don Alfonso regala al Príncipe de Civitella: una vajilla de porcelana antigua de Sajonia (con las cifras A, A); doña Victoria, una petaca y encendedor de oro.

Doña Beatriz a su prometido: dos botanaduras, una de zafiros y otra de rubíes y brillantes, ambas con sus correspondientes gemelos.

Las personas de la familia Real Italiana que asistirán a la boda son: S. M. el Rey, la Reina, Príncipe y Princesa del Piemonte, Princesa María Bona, duques de Spoleto, Génova, Pistoia, Bergamo y Ancona.

Príncipes de otras familias reales: Condes de París, Príncipes Cristóbal de Grecia, Príncipe Pedro de Orleans Braganza, Príncipe Juan de Orleans Braganza, Princesa Teresa de Orleans Braganza, Príncipe Federico de Hohenzoln y su hermana.

También, como es natural, asistirán a la ceremonia don Alfonso de Borbón y su familia.

## De Ciudadela

Crónica de la semana

La fiesta de Año Nuevo se celebró con la solemnidad acostumbrada. En San Agustín hubo triduo eucarístico con sermón por los Rdos. señores Taberner y Gomila y M. I. Sr. Chante. En el día de la fiesta predicó el M. I. Sr. Maestrescuela; en la función de reserva

ofició el Excmo. Sr. Obispo Coadjutor.

En la Catedral predicó el reverendo señor Bosch, Pbro. En el ofatorio dióse cuenta del movimiento parroquial, que ya conocen nuestros lectores.

La festividad de Reyes, muy animada. Las funciones religiosas, muy concurridas. En la Catedral predicó el M. I. Sr. Maestrescuela. En Santa Clara, se celebraron las acostumbradas Cuarenta Horas, cuyos actos se vieron muy concurridos, sobre todo el del último día en que ofició en la reserva el Excmo. señor Obispo Coadjutor. Predicaron los Rdos. licenciados señores Florit y Bosch, Pbro. y el M. I. señor Magistral.

Las calles se vieron sumamente animadas desde las primeras horas. Hubo repartición de juguetes en «Unión de Derechas» y en los centros catequísticos.

—Continúa animado el campeonato de tennis, que este año va adquiriendo afición en Ciudadela; siguen los partidos eliminatorios.

—El domingo tuvieron lugar, en la Representación del Tiro Nacional, las tiradas 3.ª y 4.ª, para señoras y señoritas y parejas mixtas. Resultaron lucidas.

—Continúan los empates en los partidos de campeonato menorquín de fútbol. El partido jugado en Ciudadela el domingo, valió muy poco. Van ya dos partidos de decepción. Veremos en que parará la manobra.

—Ayer se reunieron en el Ayuntamiento una comisión obrera y fuerzas vivas de la ciudad para tratar de la aguda crisis que atravesamos. Se acordó telegrafiar al Gobierno en petición de auxilios para remediar el paro.

EL AMIGO PACO.

8-I-1935.

## De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

En cumplimiento de lo que dispone el reglamento, el día 1.º de los corrientes y en el salón de actos de la Agrupación de Derechas tuvo lugar la toma de posesión de los señores designados para componer la Junta Directiva de dicha entidad durante el actual año 1935.

Los directivos son los siguientes: Presidente, don Cristóbal Pons Pons (reelegido); Vicepresidente, don Pedro Pons Pons; Secretario, don Gabriel Mascará Gomila; Vicesecretario, don Juan Pons Andueu (reelegido); Tesorero, don Pedro Mascará Saura; Vocales, don Bernardo Pons Ameller, don Miguel Gomila, don Miguel Villalonga (reelegido), don Francisco Pons (reelegido), don Feliciano Roselló y don Cristóbal Vinent (reelegido).

El Presidente del Directorio Político don Martín Timoner Vinent después de una breve salutación, invitó a todos a laborar con tesón dentro de sus medios y con noble entusiasmo para el bien y el engrandecimiento de la Agrupación de Derechas, sin reparar en sacrificios que jamás son grandes cuando se persigue un tan noble postulado como el que tiene la Sociedad de Derechas bajo el lema de Religión, Patria, Orden, Propiedad y Trabajo.

Expuso la situación del Directorio Político aludiendo a disposiciones reglamentarias y una síntesis de la labor realizada por la Comisión interina designada en 1.º de Enero de 1932, y los reunidos, conforme determinan las disposiciones reglamentarias, autorizaron al Presidente para convocar Junta General, designándose en propie-

dad al Directorio Político que tan dignamente ha actuado interinamente y que fué elegido por unanimidad.

—Durante las pasadas fiestas de Navidad, año nuevo y Reyes en la iglesia parroquial se han celebrado con esplendor y grandísima concurrencia de fieles los cultos de rigor.

—En el Colegio Barsola y Hospital Civil se instalaron hermosos Pesebres (Batiems) que han sido visitadísimos.

El día 6 a las nueve de la noche y en el salón teatro del Colegio Barsola el cuadro dramático del Patronato de San Juan Bautista de la Salle representó el emocionante drama «Los dos cautivos». Los jóvenes aficionados trabajaron como artistas mereciendo unánimes y calurosos aplausos. Los dos niños intérpretes de «Los dos cautivos» que dan nombre a la obra, lo hicieron como actores consumados.

El escenario muy cuidado, estrenándose un telón de fondo, obra del joven socio del Patronato don Javi r Coll Vinent.

El público que asistió a la función salió complacido haciendo elogio del cuadro dramático, de los maestros y director del Colegio que en sus horas de reposo, aún se afanan para ofrecer a los colegiales una expansión honesta y educadora.

—Organizada por la Sección Femenina de la Agrupación de Derechas, se celebró durante las fiestas de Navidad una tómbola cuyos ingresos fueron destinados a los socorros benéficos que con tanta caridad practica.

Como era de esperar, el noble pueblo de Alayor se asoció a la iniciativa y contribuyó generosamente a la obra, obteniéndose un beneficio mayor de lo que se esperaba.

Por la Sección Femenina se hizo un reparto, sin atender más que a la necesidad de los socorridos y sin miras partidistas, a sesenta y ocho personas de la ciudad consideradas las más necesitadas de recursos, reparto que consistió en la entrega de quince pesetas y una manta a las más necesitadas, y de un donativo de ocho pesetas a aquellas que no lo estaban tanto. Muchos de los agraciados sorprendidos por el rasgo generoso, no sabían cómo agradecer el generoso apoyo, lo que dió lugar a escenas emocionantes.

Muy bien por las animosas mujeres de la Agrupación de Derechas que así supieron acudir en socorro del prójimo cumpliendo un deber elemental de caridad para con el humilde.

—El día de Reyes, y a las dos de la tarde, en la iglesia de San Diego por la catequesis allí establecida, tuvo lugar el reparto de premios a los niños por asistencias obtenidas durante el pasado año, repartiéndose unos trescientos.

Digna de admiración es la labor y el celo que en favor de la enseñanza del niño vienen desarrollando desde hace tiempo distinguidas señoritas, secundadas por varias Hermanas Carmelitas, que sólo se preocupan del bien del prójimo, obra que merece el apoyo de todos los padres que estiman a sus hijos y quieren educarlos al amparo del Catecismo, áncora de salvación en los momentos más difíciles de la vida.

—El día 6 celebró Junta General la Sección Femenina de la Agrupación de Derechas, informándose a las asociadas de la labor desarrollada durante el finido año de 1934. La Junta General mostró su complacencia por el progreso de la sociedad, concediendo un pleno voto

de confianza a la digna Junta Directiva.

Nos consta que la mayoría de padres inscritos en el libro registro de Padres de Familia han suscrito el boletín cuota para el año actual, de lo que nos congratulamos, ya que la entidad con sus actuaciones pro enseñanza puede y debe actuar en beneficio de los pequeños y la Directiva está dispuesta a hacerlo sin reparar en sacrificios.

CRONICON.

DESDE FERRERIAS

El domingo último, día 6 de los corrientes, visitó la sociedad Hermandad Agrícola de Unión de Derechas nuestro distinguido amigo el caito diputado por Baleares don Tomás de Salort Olives, siendo recibido por la Directiva, Directorio Político y buen número de señores socios que circunstancialmente se hallaban en el local. A instancias de los reunidos, el señor de Salort en el salón principal y en amigable charla hizo una exposición detallada de la situación política española, detallando de un modo especial la actuación de la minoría de Acción Popular Agraria y en particular del ilustre jefe de la misma don José M. Gil Robles.

Abogó el señor de Salort por la unión de las derechas menorquinas para luchar contra el enemigo común y la revolución, sin perjuicio de mantener individualmente cada uno su ideología. Fue muy interesante la charla del señor de Salort y su estancia entre nosotros gratísima, ofreciéndonos repetiría a esta de marchar para Madrid, si circunstancias especiales no lo impiden.

El mismo día y en el local social de la Hermandad Agrícola de Derechas se constituyó la nueva Junta de Gobierno y Directorio Político, que quedaron definitivamente constituidas en la siguiente forma:

Junta Directiva. - Presidente don Jaime Borrás Mercadal, vicepresidente don Bartolomé Pons Florit, secretario don Miguel Obrador, depositario don Pedro Mascará Allés, vocales don Mariano Fraga Solá, don Antonio Florit, don Bartolomé Pons Febrer y don Miguel Fullana Pons, consiliario.

Directorio Político. - Presidente don Miguel Allés Pons, secretario don Juan Giménez Quintana, vocales don Lorenzo Rotger Pons, don José Cardena Febrer, don Jaime Febrer Pons, don Pedro Pons Florit y don Mariano Fraga Solá, este último en representación de la Directiva.

Reiteramos nuestra felicitación a los elegidos dignos de la confianza de sus consocios y hacemos votos para que con acierto les acompañe en sus gestiones por Ferrerías y por España.

El día 7 de los corrientes, víctima de corta y traidora enfermedad, entregó su alma al Creador la virtuosísima señorita Margarita Allés Pons, cuya muerte fué sentidísima en esta población.

La fiada bajó al sepulcro a los 23 años de edad cuando iban a florecer en bellas realidades sus ilustres juveniles. Modelo de virtud, de carácter en extremo bondadoso y sensible, supo granjearse las simpatías generales, por lo que Ferrerías toda se unió en espléndida manifestación al duelo que embarga a su atribulada familia. El entierro tuvo lugar el día 8 de los corrientes.

Reciba su filigido padre nuestro buen amigo don Juan Allés Rotger, su atribulada esposa y demás familia nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a don Julio Mascará Allés; deseando a todos la resignación cristiana necesaria para sobrelevar tan amargo trance y elevan a una oración al Altísimo por el eterno descanso del alma de la fiada.

CORRESPONSAL

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes Paquete de un kilo. Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nicenor, doctor y mártir; Gonzalo, cf.; Agatón, Gregorio X. papas; Guillermo, Juan Bueno, obispos; Marciano, presbítero; Pedro Urseolo, m.j.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infracrta de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Menorca

Se participa a los señores propietarios urbanos que en la Administración Depositaria de Hacienda, de Mahón, se admitirán durante el presente mes y el próximo de Febrero las solicitudes de traspaso o cambio de dueño de las fincas, y se les recuerda que en las oficinas de esta Cámara se tramitarán y cursarán gratuitamente las correspondientes solicitudes; debiendo presentar, al efecto, la escritura en que conste el título de adquisición de la finca, el último recibo de la contribución, la cédula personal del adquirente y una póliza de 1'50 pesetas para el debido reintegro de la instancia.

Mahón a 7 de Enero de 1935. - El Secretario, Mateo Terrés Coll. - V.º B.º. - El Presidente, Miguel Frech.

Credito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad, en la sesión de día 4 de los corrientes, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 21 del presente mes, a las tres y media de su tarde, en el local social, con el objeto de ponerles de manifiesto el Balance General y cuentas del finisimo ejercicio de 1934, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas deberán depositar sus acciones en la caja social, con tres días de antelación al señalado para la expresada reunión.

Mahón 5 de Enero de 1935 - El Secretario, Pedro Pons Vidal.

ALCALDÍA DE MAHÓN

SEXTA RELACION de las cantidades entregadas a esta Alcaldía con destino a obras públicas municipales para remediar la crisis obrera de esta ciudad.

Table with columns: Num de orden, NOMBRES Y APELLIDOS, DOMICILIO, Donativo, Cuota suscrita (Semanal, Mensual, PSETAS).

TOTAL. . 2.133 50. Continúa abierta la suscripción en estas oficinas municipales. Mahón 22 Diciembre de 1934. - El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

HOTEL BUSTAMANTE (RECIENTE CONSTRUÍDO) Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones. Calefacción central. Habitaciones con cuarto de baños. Cuartos de baño y ducha.

DE CALIDAD Y BUEN GUSTO PRECIOS REDUCIDOS MUEBLES - MUEBLES AUXILIARES ESTILO CLÁSICO Y MODERNO LA CASA DEL ARTE PÍ Y MARGALL, 6

CRÓNICA

De la crisis obrera

Conforme anunciábamos en la edición de ayer, una comisión de obreros parados de los que trabajaban en las obras militares de defensa de esta Base Naval, estuvieron en Ciudadela visitando los diputados por Baleares señores de Salort y Canet, siendo por ambos atendidos y telegrafando en consonancia a las peticiones expuestas por los comisionados.

También visitó la comisión de obreros parados al Alcalde de Ciudadela y los de Ferrerías, Mercadal, Alcalde pedáneo de San Cristóbal, por haber muchos vecinos de aquel pueblo en paro forzoso debido a la suspensión de las obras militares, y Alcalde de Alayor.

Todos los Alcaldes recibieron atentamente a los obreros, cursándose por todos el telegrama redactado en los siguientes o parecidos términos:

«Presidente Consejo Ministros. Madrid.

Ayuntamiento honrore presidir adhiérese súplica Delegado Gobierno Menorca y Alcalde Mahón disponga vauencia como ministro Guerra continuación obras militares Base Naval dicha ciudad, haciendo uso facultad arbitrar re-

curso atenderlas concede disposición artículo décimo «Diario Oficial» número 302, día treinta próximo pasado mes, por crear suspensión gravísimo conflicto toda Isla aumentados gran proporción problema obreros paro forzoso. Con tal motivo le saluda respetuosamente.

Deseamos que estas gestiones tengan el resultado apetecido y pueda en parte resolverse la aguda crisis que atraviesa Menorca toda.

HOY Tarde a las 6 30 GRAN MODA TRIANON

La película de éxito mundial EL LAGO DE LAS DAMAS

Gestiones del Delegado del Gobierno

El Delegado del Gobierno señor Barangó Solís ha dirigido un telegrama al ministro de Obras Públicas, redactado en los siguientes términos:

«El Ayuntamiento de Ciudadela en reunión celebrada con los diputados a Cortes señores Salort y Canet ha acordado pedir a V. E. ordene el rápido libramiento de la cantidad de 35 000 pesetas concedida por la Junta Nacional del Puro Obrero a aquella corporación con objeto de poder realizar lo antes posible las obras que tiene proyectadas y remediar la gravísima situación creada en aquella localidad por la crisis de trabajo. Me permito hacer mía esta petición recomendándosela con el mayor interés, pues el problema del paro forzoso en Ciudadela, además de agravar considerablemente el planteado en otros pueblos de la Isla de Menorca, hace verdaderamente insostenible la situación de las clases trabajadoras.»

A 0'95 Bombillas

Poco consumo. Larga duración. La Casa de las Medias

Peticion de mano

Por el prestigioso general López Viota, jefe de la brigada de Artillería de Sevilla, y para su hijo don Julián, teniente de la misma Arma, ha sido solicitada la mano de la encantadora señorita María de los Dolores Fornals Villalonga, hija de nuestro particular amigo el coronel del quinto Ligero de Artillería, don Vicente Fornals Bort, y con tal motivo se han cruzado valiosos regalos.

La boda se efectuará en el próximo Mayo.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana de Barcelona el catedrático don Julio César Sánchez Gómez; don Nicolás y don Fernando A. Rubió Tuduri; don José Terrés Pons; don Francisco Pascuchí y señores; y don Pedro Estrada y señora.

Alman que

De la Delegación de la Compañía Transmediterránea en esta recibimos un almanaque de los que dicha Compañía ha repartido con motivo del nuevo año de 1935. Agradecemos el envío.

Movimiento parroquial. El movimiento de población registrado en la parroquia de San Cristóbal, durante el finisimo año 1934, es el siguiente: Matrimonios 6, Bautizos 24, Defunciones 6.

NOTICIAS HABITUALES

Ayer mañana llegó a Barcelona en viaje especial, el vapor «Bellver», al mando del capitán don Luis Gaspar Lasheras.

A las ocho ha llegado a este puerto procedente de Barcelona conduciendo 84 pasajeros, balija y 116 toneladas de carga, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldeas Clar.

Sociedad General de Alumbros S. A. Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria para el día diez y seis del corriente, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, plaza de Pablo Iglesias, en cumplimiento del artículo 1º de los Estatutos sociales.

El derecho de asistencia se otorga dítar depositando las acciones en la caja social hasta el quince corriente.

Mahón 8 Enero de 1935. - El presidente, L. Lofuente Vorrill.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 9 a las 18. Cumplimentando al Presidente

Esta mañana el Presidente de la República señor Alcalá Zamora ha sido cumplimentado por los subsecretarios de Estado y Gobernación y otras personas.

Samper visita al ministro de Obras

El ministro de Obras señor Cid recibió esta mañana la visita del ex Presidente del Consejo don Ricardo Samper.

El señor Samper al salir de visitar al ministro de Obras, manifestó que había ido a hablarle de asuntos relacionados con Valencia.

El señor Cid irá a Africa

El ministro de Obras señor Cid manifestó a los periodistas que el sábado de esta misma semana sale en avión para Tetuán con el objeto de visitar las obras que se realizan en los puertos de Melilla, Ceuta y Alhucemas.

Se propone el ministro de Obras regresar el martes a Madrid.

Del Ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Marraco ha decidido ampliar las plazas de auxiliares del Cuerpo General formando una escala de aspirantes que cubrirán las plazas de provincias.

El túnel bajo el Estrecho de Gibraltar

En el Palacio de Comunicaciones se ha reunido esta mañana la Junta de Estudios del túnel bajo el Estrecho de Gibraltar, tratando diferentes aspectos de la gigantesca obra en proyecto.

Las fianzas de los alquileres

El ministro de Comunicaciones señor Jalón nos manifestó que la semana próxima facilitaría el texto del decreto sobre las fianzas de alquileres.

Visita de generales y coroneles

El Presidente del Gobierno señor Lerroux recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita de numerosos generales y coroneles que vienen a Madrid para tomar parte en el curso de aptitud para el ascenso.

Sentencia de muerte contra el sargento Vázquez

Al salir el señor Lerroux del Ministerio de la Guerra manifestó a los periodistas que

había recibido telegramas del Auditor Militar aprobando sentencia de muerte contra sargento Vázquez Corbado que fué uno de los cabecillas del movimiento revolucionario en Asturias, condenado por rebelión militar, sedición y desertión.

Añadió el señor Lerroux que el Consejo de ministros no adoptará ninguna decisión hasta tanto no dictamine sobre esta sentencia el Tribunal Supremo.

Para la reforma constitucional

Hablando con los periodistas el señor Lerroux negó que hubiera hablado con personas ajenas al Gobierno sobre la reforma constitucional.

Para esta reforma, dijo el Presidente, tendrán que darse de acuerdo todos los partidos políticos.

Reunión en el Tribunal de Garantías

El pleno del Tribunal de Garantías se reunirá el día de los corrientes para enterarse en el recurso contra la ley de cultivos de Cataluña multas impuestas a los rios madrileños «La Voz» y «Diario de Madrid».

Una inspección en Zaragoza

Por el ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández ha sido ordenada una inspección en Zaragoza con referencia a las órdenes dictadas sobre los trigos.

Al que no cumplía las disposiciones sobre la tasa de precio del trigo, se le impondrán las máximas sanciones que autoriza la ley.

Una carta del señor Gil Robles

Los periódicos de la mañana lo mismo los de esta noche, han dado cuenta de la existencia de una carta dirigida por el señor Gil Robles al Presidente del Consejo señor Lerroux.

Parece ser que en el citado escrito el señor Gil Robles se refiere a las declaraciones hechas antes de emprender su viaje a Berlín.

Comentarios y rumores políticos

Alrededor de la carta del señor Gil Robles, se hacen grandes comentarios políticos circulando versos y contradictorios rumores.

El interés político del día se centra en la actitud del señor Gil Robles.

Llegó el señor Lerroux a la Presidencia

A las cinco de la tarde llegó el Jefe del Gobierno señor Lerroux.

Ministerio de Cultura 2011

el Palacio de la Presidencia del Consejo. Manifestó a los informadores de prensa que carecía de noticias que facilitarles.

Detrás de la calma, la tempestad

Los periodistas observaron al jefe del Gobierno que estaba muy paralizada la política nacional. Es posible contestó el señor Lerroux, pero ya saben ustedes que después de la tempestad, viene la calma y volviendo la oración por pasiva, tras la calma viene la tempestad.

Indudablemente recibiré esta carta

Los reporteros manifestaron al señor Lerroux que los periódicos de la mañana aludían a una carta que el señor Gil Robles le envió, ratificándose después de hablar de la situación política, en las manifestaciones que había hecho antes de emprender su viaje.

Pues, indudablemente, contestó el señor Lerroux, recibiré esa carta y la leeré con gusto, pero aún no la he recibido.

Ya veremos lo que pasa

Como los periodistas insistieran en que todo el interés político es

taba pendiente de la entrevista que tendría él con el jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles, se limitó a decir: —Ya veremos lo que pasa.

El Sr. Portela Valladares en la Presidencia

Nuevamente ha estado en el palacio de la Presidencia del Consejo el gobernador general de Cataluña señor Portela Valladares.

Le llamaré por teléfono a ver si hablamos

Al abandonar la Presidencia del Consejo, a las nueve de la noche, el señor Lerroux fué nuevamente abordado por los reporteros.

Preguntáronle los periodistas si había recibido ya la carta de Gil Robles que tantos comentarios suscitaba

Contestó el señor Lerroux que no la había recibido, y añadió: llamaré al señor Gil Robles por teléfono para ver si hablamos por ser conveniente cuando se condensan tantos rumores que han motivado los comentarios.

Lerroux no se inquieta por los pronósticos. Dice que es inmortal

Los informadores de prensa sugirieron al señor Lerroux que los

rumores que habían recogido con referencia a la susodicha carta eran de buena fuente.

Replicó don Alejandro: Pues van ustedes a ver al señor Gil Robles, autor de la carta.

Los periodistas le objetaron que para realizarlo tropezaban con serias dificultades, siéndoles imposible verlo.

—Por lo visto, dijo el señor Lerroux, el único hombre público afectuoso con ustedes soy yo, a pesar de que dice una revista que este año me asesinarán en unión de mi sobrino.

No me inquieta el pronóstico, continuó el señor Lerroux. Soy inmortal. Cuando esas cosas se anuncian, no ocurren.

Y en caso de ocurrir, me explicaría el atentado en contra mía, pero no en mi sobrino que ignora qué pecado haya cometido.

Los ministros sin cartera

Afirmó el señor Lerroux que el Presidente de la República señor Alcalá Zamora había firmado los decretos correspondientes admitiendo las dimisiones a los ministros sin cartera señores Martínez de Velasco y Pita Romero.

Lo que dice el Sr. Portela

El gobernador general de Cataluña señor Portela Valladares estuvo en la Presidencia del Consejo desde las cinco de la tarde a las ocho de la noche.

A la salida se negó a hacer manifestaciones, remitiéndose a lo que dijera el jefe del Gobierno señor Lerroux, que anunció daría una referencia de su entrevista.

Añadió el señor Portela Valladares que había finalizado sus conferencias con el señor Lerroux y anunció que esta noche misma emprendería el viaje de regreso a Barcelona.

Pidiendo indulto para los de Castilblanco

Esta tarde a última hora estuvo en la Presidencia del Consejo el diputado socialista por Badajoz señor Rubio para pedir a Lerroux el indulto de los condenados a última pena por los trágicos sucesos de Castilblanco.

Los señores Jalón y Pérez Madrigal

También estuvieron en la Presidencia visitando al señor Lerroux el ministro de Comunicaciones señor Jalón y el diputado señor Pérez Madrigal

¿Pérez Madrigal a una Subsecretaría?

Al salir de la Presidencia el ministro señor Jalón, los periodistas

le preguntaron si era cierto que se elevaba al cargo de subsecretario del Ministerio de Comunicaciones al señor Pérez Madrigal.

El señor Jalón contestó: No lo creo, aunque me alegraría mucho.

Guerra del Río se entrevista con Lerroux

Otra de las visitas de última hora a la Presidencia del Consejo fué la del ex ministro señor Guerra del Río, quien conferenció extensamente con el jefe del partido radical señor Lerroux.

A la salida, dijo el señor Guerra del Río que había cambiado impresiones con el señor Lerroux, anunciando que volvería mañana nuevamente.

Solamente, aclaró, hemos tratado asuntos de Canarias donde marcharé dentro de breves días.

Es cargo para un indígena

Dijo el señor Guerra del Río que había conferenciado con el señor Portela Valladares.

A preguntas de los periodistas, negó que se le fuera a nombrar Presidente de la Generalidad por ser este un cargo que ha de desempeñar un indígena, pero va para largo.

Partido de fútbol

Esta tarde en el campo de Chamartín de la Rosa se celebró el partido de entrenamiento entre la selección española que ha de jugar el día 24, y la selección húngara.

Al partido asistió muy poca gente.

Hacia un frío intensísimo, y el partido resultó bastante interesante, venciendo los españoles por siete goals contra cuatro.

El ministro de Justicia indispuerto

Dicen de Pamplona que al llegar a aquella población el ministro de Justicia señor Aizpén se sintió indispuerto, guardando cama, por cuya razón no ha recibido a las numerosísimas personas que acudieron a visitarle.

El señor Rico Avello a Madrid

Tetuán.—El Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello salió para Madrid donde permanecerá unos días.

El Alto Comisario felicita al Jalfia

Tetuán.—Con motivo de la terminación de las fiestas del Ramadán, el Alto Comisario de España en Marruecos visitó a S. A. el Jalfia para felicitarle.

Un soldado sufre un ataque de locura.

Las órdenes del soldado provocan cierta alarma en Oviedo

Dicen de Oviedo que un soldado que prestaba servicio de guardia de cárcel, fué atacado de una locura súbita abandonando el puesto y saltando corriendo por las calles dando grandes voces y ordenando, en nombre de la autoridad, cerraran todos los establecimientos por haberse escapado cuatrocientos revolucionarios y ante el inminente tiroteo para capturarlos.

Las voces del soldado sembraron gran alarma en la población que extrañaba la manera de hacer un anuncio de tal naturaleza.

Llegaron a la cárcel carros de guardias de Asalto hallándolo todo pacífico y sin justificación las voces y órdenes del pobre soldado.

Este fué momentos después detenido y se pudo confirmar que se trataba de un caso de locura súbita, pues el individuo en cuestión no había dado señales de perturbación mental hasta aquel momento.

El señor Carreras Pons dimite

Barcelona.—El delegado del Gobierno señor Carreras Pons ha dimitado por estimar innecesario el cargo con la posesión del Sr. Portela Valladares.

Dijo el señor Carreras Pons que estaba satisfecho por haber cumplido con austeridad su cometido en el tiempo que ha desempeñado la Delegación del Gobierno.

Mañana se posesionará del cargo de gobernador general de Cataluña el señor Portela Valladares.

Regreso del Sr. Gil y Gil a Madrid

Barcelona.—El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil y Gil regresó esta noche a Madrid terminadas las diligencias que le llevaron a Barcelona.

Al cobrar un premio de la Lotería, le roban el importe

Barcelona.—Al salir de cobrar una participación de la Lotería Nacional por valor de nueve mil pesetas, el portador de dicha cantidad subió a un tranvía llevando en la cartera lo cobrado.

Al descender del tranvía, observó con espanto que le había sido robada la cartera.

Fuó tan ruda la impresión recibida por el robado que enfermó de gravedad.

Una anciana muere en un incendio

Coruña.—Un formidable incendio destruyó una casa de la calle Real, muriendo abrasada la vecina de la misma, Carmen Echevarría.

Colisión sin consecuencias

Zaragoza.—Unos jóvenes de Acción Popular repartían en la Escuela Industrial unas hojas políticas. Los elementos de izquierda trataron de oponerse al reparto, sonando algunos disparos sin que ocurrieran desgracias.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Table with financial data for Mahon, including items like Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices: Alfonsinos 239.50, Onzas y sus fracciones 239.50, Isabelinas 240.50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value prices: Obl. Ayunt. Mahón 5%, 1921, Empréstito 100.000 ptas., etc.

BLOKS para Almanaque 1935

Véndense en la Librería de MA. NUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"

Jueves 19 de Enero de 1935 DESPEDIDA de la Compañía BERTA CAMBRA y LUIS ORDUNA DOS GRANDIOSAS FUNCIONES

A las 6:15 de la tarde. - BENEFICIO de BERTA CAMBRA con el grandioso éxito DOLLARS A las 9:45 noche. - La preciosa comedia de los Hermanos Quintero LO QUE HABLAN LAS MUJERES

CASINO DEL CONSEY

JUEVES: a las 6:30 y 9:30. - Dos Populares PROGRAMA DOBLE EXTRAORDINARIO PORQUE TE QUIERO! Sábado: GRAN ACONTECIMIENTO EL SECRETO DEL MAR

SALON TRIANON

HOY JUEVES. - Sesión de Moda. - Tarde a las 6:30 ESTRENO de un film realista, poético y fascinador, hecho con el gusto más refinado, EL LAGO DE LAS DAMAS

SALON VICTORIA

Sábado, Domingo y Lunes. - Tarde y noche

IMPERIO ARGENTINA EN EL NOVIO DE MAMÁ

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

632 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 629

Echó a andar y él la siguió, y así llegaron hasta el dormitorio de ella: una sala con alcoba muy pequeña y muy modesta, pero muy limpia y muy ordenada.

Sentóse la anciana en una silla y ofreció otra a su hijo, diciéndole con el mismo laconismo que antes:

—Siéntate. El la obedeció temblando. Estaba muy pálido y no se atrevía a levantar la mirada.

Hubo una larga pausa, durante la cual no se oyó en la estancia otro ruido que el chaporroteo de la luz que ardía sobre la cómoda.

Doña Margarita parecía abstraída en tristes y profundas meditaciones. Su hijo mirábala de soslayo, sin atreverse a dirigirle la palabra.

Al fin se decidió, y siguiendo los impulsos de su corazón, aún no maldado del todo por las pasiones, se arrojó de rodillas a los pies de la anciana, diciéndole humildemente:

—¡Perdóname, madre mía! Dispareció repentinamente la severidad de doña Margarita, las lágrimas brotaron de sus ojos, un sollozo desgarrador escapóse de su garganta, y, mirando al joven con todo el amor de

Sólo al verse ante la puerta de su domicilio, pensó en su madre, y, al pensar en ella, se estre meció.

El recuerdo de lo que le había dicho don Claudio acudió a su memoria.

¡Qué disgusto para su pobre madre, tan inflexible, tan severa en todas sus cosas, tan exacta en el cumplimiento de sus deberes, saber que se había fingido enfermo para no ir a la oficina!

Aunque no le dijera nada, por las recomendaciones de don Claudio, aunque no le riñese, sufriría, y él la vería sufrir y reconocería avergonzado que era la causa de sus sufrimientos.

Pues ¿y si supiera que había salido de casa aquella noche y que volvía tan tarde?

Porque salió sin su permiso, escapándose, como un jovencuelo de quince años, que hace su primera calaverada.

Concluida la cena, su madre se acostó... Acostumbraba acostarse muy temprano ¡Era la pobre tan vieja y estaba tan delicada! El retiróse a su cuarto, vistióse y se escapó...

Afortunadamente, estaría durmiendo tranquilamente, sin enterarse de nada.

Pero también sintió remordimientos. ¡Engañar de aquel modo a su madre, que era tan buena y que le quería tanto!

¡Y todo por una mujer, con la que no podía casarse, porque bien alcanzaba él a comprender qué casta de pájara era Nazarena, aunque fuese tan hermosa y aunque él la quisiera tanto!

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

### "Lubrificantes Fabia"

De la mejor calidad, propios para automóviles, camiones de carga y motores a gas de todas marcas, lanchas, gasolinas, etcétera.

¡No olvidéis el OIL FABIOL!

El Agente General de Balears L. CATCHOT SINTES Ramfrez 17, Mahón

### F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas estilo gráficas de las mejores marcas

Plumas propaganda en oro de ley, para caballero, a pesetas 7 75

PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



### Defender la TOS

no es suficiente  
**¡HAY QUE CURAR la causa!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-creosota soluble calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. — Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

## JARABE FAMEL

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado en estas oficinas el imponente en esta CAJA DE AHORROS, D. F. C. y R., manifestando haber extraviado la Libreta de ahorros señalada con el número 4858, expedida en 7 de Septiembre de 1925, y deseando se le expida duplicado, declarando la caducidad de aquélla: se hace público por el presente el extravío de referencia, a fin de poder expedir al interesado el duplicado que solicita, después de haberse hecho público el caso por tres días consecutivos en la prensa local, de conformidad con el apartado segundo de la disposición tercera, inserto en las libretas que expide la Sociedad.

El Vocal de Turno, Guillermo Mir. 1-3

### El Hogar y la Moda

Las Revistas de Modas más económicas que se publican en España.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a el gir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Meré de Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

### Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inimitable calidad y provistos en la boquilla de algodón (antitobaco), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agrite en el tubo digestivo y otras molestias respiratorias, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Recibirá Vd. gratis UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Meré de Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. . . . . de profesión . . . . .  
Vive en (pueblo) . . . . . Provincia . . . . .  
Calle . . . . . Núm. . . . .

### MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vedadas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

### IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Clases prácticas, Instrucciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, señores y orden alfabético, además para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y es el más importante de las enciclopedias científicas modernas.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### 630 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

La pobre señora, no merecía tal comportamiento.

Estas ideas trajéronla a la memoria el recuerdo de todo lo que su madre había hecho por él y de todo lo que la infeliz había sufrido.

Doña Margarita había nacido para ser mártir de todos, y estaba condenada a ser también mártir de su hijo, de aquel hijo único a quien tanto quería, de aquel hijo del que tanto esperaba.

Sin madre desde muy niña, y casado su padre en segundas nupcias, fué mártir primero de su madrastra, una mujer egoísta e irascible, que todo lo quería para sí y que todos sus enojos los desahogaba en los hijos de su esposo.

Fué luego mártir de su marido, un hombre con quien se casó muy enamorada y que le pagó su cariño arruinándola y sometiéndola a las mayores y más injustas humillaciones.

Más tarde fué mártir de sus deberes de madre, por cumplir los cuales tuvo que imponerse toda suerte de privaciones y sacrificios, cuando, muerto su esposo, quedó al cuidado de Raúl, en situación no muy desahogada.

Y cuando ya su martirologio parecía haber terminado, se renovaba, convirtiéndola su hijo en mártir de sus devaneos.

Raúl conocía la triste historia de aquella santa mujer, y, al evocarla, repitióse lo mismo que

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 631

se había dicho al pensar en el amor, la inocencia y la confianza de Fiorinda:

—¡Soy un infame!

Pero ¡era tan hermosa Nazarena!

Raúl entró en el portal, subió la escalera y abrió temblando la puerta del piso.

¡Si su madre le oyera!

Pero, por fortuna, doña Margarita tenía su habitación en el extremo opuesto de la casa.

Entró, cerró la puerta, e iba ya a dirigirse a su cuarto, cuando el reducido recibidor se iluminó de pronto.

Doña Margarita apareció en él con una luz en la mano.

Estaba vestida; no se había acostado aún.

Era una viejecita simpática y venerable.

Pequeñita de cuerpo, los cabellos muy blancos, la carita muy arrugada, los ojos muy dulces y muy tristes.

Tenía los ojos rojizos como si hubiese llorado mucho, y la expresión de su rostro era de amargo desconsuelo.

Su hijo quedóse sin saber qué decir ni qué hacer.

No se atrevió a besarla, como tenía por costumbre hacer siempre que llegaba de la calle.

—Sígueme—le dijo ella, con laconismo más triste que severo.